

ВАША НАДУЧУ ЧУ



ГОЛОС ВРЕМЕНИ

№ 10 (9322) 5 марта 2021 года. Основана в 1948 году. Выходит по пятницам. Цена 5 руб.

Поздравление

Дорогие и любимые наши матери, жены, бабушки, дочери, сестры!

Этот праздник мы отмечаем с особой теплотой, пожалуй, как нигде в мире. Он наполнен подарками и цветами, самыми добрыми чувствами к нашим мамам, жёнам, дочерям, коллегам по работе – ко всем близким нашему сердцу женщинам.

Примите самые теплые, самые искренние и сердечные поздравления с 8 Марта – праздником нежности, весны, любви и доброты!

Позвольте в преддверии праздника поздравить вас, милые наши женщины, и пожелать вам всегда быть олицетворением всех самых лучших своих качеств.

Желаем вам крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, счастливых моментов в жизни, благополучия и согласия в вашем доме! С Праздником весны!

Глава МО «Новолакский район»
Депутат НС РД

М.Ш. Айдиев
А.А. Амирханов



В АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА



1 марта, глава района Магомед-Гаджи Айдиев провел личный прием граждан.

В ходе приема граждан встретиться с главой муниципалитета и получить ответы на интересующие вопросы смогли более 10 жителей района.

Значительная часть обращений касалась вопросов оказания помощи в поиске работы, земельных отношений и других насущных проблем, с которыми сталкиваются жители района.

Среди вопросов, с которыми жители обращались к главе, были и различные предложе-

ния, направленные на решение того или иного вопроса.

На сегодняшний день сельскими поселениями района проводится работа по оптимизации папок с документами для направления на Комиссию в Управление по переселению лакской части населения на новое место жительства и восстановление Ауховского района.

В этой связи, обращения граждан касались также оказания помощи ходатайствовать за собранные документы для формирования папки перед Комиссией.

В свою очередь, глава муниципалитета детально разобрал проблемы жителей района и дал на все озвученные вопросы подробные разъяснения. Некоторые из обращений были переданы для дальнейшего рассмотрения заместителям главы администрации по направлениям их деятельности и в соответствующие структурные подразделения администрации.

Магомед-Гаджи Айдиев отметил, что подобные встречи позволяют вести прямой диалог с жителями, слышать их проблемы и предложения и совместно находить решения.

«ДП» для муниципальных СМИ

ФЕВРАЛЬ 2021 г., № 4 (318)



Совещание по нацбезопасности в СКФО



Врио Главы Дагестана Сергей Меликов принял участие в совещании по актуальным вопросам национальной безопасности на Северном Кавказе.

Сказать хищений бюджетных средств, выделяемых на реализацию национальных проектов. Кроме того, на совещании затронуты проблемы обеспечения безопасности населения на транспорте.

Отдельное внимание уделено мерам по недопущению правонарушений при реализации национальных проектов.

В своем выступлении Юрий Чайка отметил, что на текущий момент решение задачи по обеспечению законности и правопорядка в ходе реализации национальных проектов на территории округа является одной из наиболее важных и значимых.

В мероприятии участвовали Полномочный представитель Президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе Юрий Чайка, главы регионов, входящих в состав округа, а также представители федеральных министерств и ведомств.

Ключевыми вопросами совещания были борьба с терроризмом и киберпреступностью в округе. Обсуждалась также борьба с коррупцией. В прошлом году в округе выявлено более 2200 коррупционных преступлений, связанных с извлечением преступных доходов и личным обогащением в ущерб национальной экономике и интересам государства.

В этой связи правоохранительные и контрольно-надзорным органам поручено жестко пресекать коррупционные проявления и злоупотребления со стороны государственных и муниципальных служащих, не допу-

Цветы воину-освободителю

День защитника Отечества в парке имени Ленинского Комсомола в Махачкале состоялся возложение цветов к памятнику Воину-освободителю.



Как сообщает информационно-аналитический отдел Аппарата НС РД, церемония состоялась в рамках Всероссийской политической акции «Защитим память героев, объявляющей партии «Единая Россия». Акция призвана почтить память погибших, проявить гражданскую ответственность, патриотизм, показать пример молодежи, поддержать ветеранов.

Несмотря на непогоду, отдать дань памяти павшим в Великой Отечественной войне пришли депутаты Народного Собрания во главе с председателем парламента, секретарем регионального отделения партии «Единая Россия» Хизри Шихсаидов-

После возложения цветов собравшиеся минутой молчания почтили память тех, кто отдал свои жизни за Родину. Хизри Шихсаидов, отмечая важность мероприятия, подчеркнул: «Сегодня мы

отдаем дань памяти тем, кто погиб за наш сегодняшний день. В годы войны из Дагестана было призвано 180 тысяч человек. Поповина из них не вернулись домой. Это наши близкие, наши родные, деды, отцы. Поэтому мы собирались здесь, вспоминаем этих людей». В этот день цветы были возложены и к мемориалу на воинском кладбище.

Не только обучать, но и воспитывать

Председатель Народного Собрания РД Хизри Шихсаидов встретился с руководством и профессорско-преподавательским составом Дагестанского политехнического университета.

Как сообщает информационно-аналитический отдел Аппарата НС РД, во встрече приняли участие вице-спикер парламента Елена Ельникова, заместитель председателя Комитета Народного Собрания Людмила Авшалумова, депутат Башир Булатов, ректор ДГТУ Магомед Суракатов, преподаватели вуза.

Дагестанский государственный технический университет – это крупный образовательный, научный и культурный центр юга России, высшее учебное заведение инновационного типа, обладающее высоким интеллектуальным и научным потенциалом. С момента своего создания университет выпустил более 50 тысяч специалистов самых востребованных профессий.



Приветствуя собравшихся, Хизри Шихсаидов отметил, что Дагестанский государственный технический университет, которому в скором времени исполнится 50 лет, является одним из ведущих вузов, имеет свои традиции. Его выпускники с достоинством трудятся в различных областях на благо республики.

Отметив заслуги преподавателей в подготовке профессиональных кадров, он также акцентировал внимание на воспитании молодежи в духе патриотизма. Особенно важно в настоящее время правильно ее ориентировать, когда появляются такие личности, которые стараются исказить историю, использовать молодежь в своих целях.

«Молодежь у нас, за редким исключением, достойная. Мы должны создавать для нее рабочие места, чтобы она могла проявить свои лучшие качества», – подчеркнул спикер парламента и добавил, что федеральный центр уделяет республике большое внимание. Известное доброе отношение «Дагестану Президента РФ Владимира Путина, который многое сделал для республики в 90-е годы. Многие делается в республике и сейчас: строятся школы, детские сады и дороги. Он предложил профессорско-преподавательскому составу вуза принимать участие

в законотворческом процессе, предлагать новые идеи, вносить предложения, так как именно они готовят кадры, работают непосредственно с молодежью.

Хизри Шихсаидов вручил ректору Магомеду Суракатову Почетную грамоту Народного Собрания за значительный вклад в развитие образования, многолетнюю плодотворную работу и активную общественную деятельность. Памятным именным часами Председателя Народного Собрания РД были поощрены Юсуп Абдулкадыров, заведующий кафедрой философии, и Амакади Рабаданов, профессор кафедры финансов и бухгалтерского учета. Благодарственные письма Председателя НС РД были вручены профессорам Нахаваат Абуевой, Абдулгалиму Абдулгалимову, Осману Устарханову, Мадине Шабановой, Гульнаре Шайдаевой, доктору технических наук Магомеду Ахмедову, доценту Хаджимурату Гаджиеву.

Выступившие затем депутаты парламента обратились к коллективу вуза с добрыми словами благодарности за их труд, поздравили с наградами и пожелали дальнейшей успешной работы.



Елена Ельникова подчеркнула, что вуз имеет традиции, которые здесь сохраняются и развиваются, в том числе удаётся сохранить преподавательский состав, который готовит хороших специалистов для республики.

Башир Булатов напомнил, что начало становления вуза было заложено еще в факультетах Дагестанского государственного университета, подготовившего первых специалистов.

Профессор Гульнара Шайдаева рассказала, что только вчера в вузе прошел слет отличников: чествовали имеющих выдающиеся заслуги в учебе студентов и преподавателей. Она выразила уверенность, что абсолютное большинство педагогов достойно служат своей профессии и готовят студентов, которые также будут служить своей профессии и родине.

Для врачей «красной зоны»

Дагестан с благотворительной акцией «Арепливир – врачам» 25 февраля прибудет председатель Комитета Совета Федерации ФС РФ по обороне и безопасности Виктор Бондарев и делегация Группы компаний «ПРОМОМЕД» – одного из лидеров отечественной фармацевтической отрасли.

Во время рабочей поездки в республику планируется встреча с врио Главы Дагестана Сергеем Меликовым, проведение совещания с участием главных врачей медицинских учреждений региона, а также бесплатная передача «Арепливира» медицинским организациям для покрытия потребности в препарате от коронавируса.

В рамках всероссийской благотворительной программы «Арепливир – врачам» Саратовской, Амурской, Воронежской областей, Пермского края и других регионах страны.

«Арепливир» – новейшее лекарство прямого действия для терапии коронавирусной инфекции, входит в методические рекомендации Минздрава России по лечению COVID-19. В ходе клинических исследований препарат показал высокую эффективность и безопасность, препятствуя переходу заболевания в тяжелую форму.

В рамках программы «Арепливир – врачам» планируется обучение медицинского персонала особенностям применения препарата.

Район ччаннай дацан дуллаи бивкми

Ванил бигъану льякъяйва оърчал дакдурдивунсса ххуллу

Зульмира Юсупова

Амирова Шамсият Махаммадовна ккалли бан бучину бур халкуннан кдулшиву дулаврил хъун чирахъну.

Шамсият бувну бур хлукуматрай революция хъуну, дунял члан-ла-ялун хъусса, захматсса 1918 –ку шинал Ккуллал районналий Хьювхъял шяраву. Шамсиятлул ппу, Агъахъал Махаммада, нвкун ур Совет хлукумат дшаврихлу чялину халатисса ятул партызан, мунихлун мунан шарнил агъалинал Большевик тисса ялул ца дирзул диркун дур. Га шуртуву лярал округуй кдулшиву дулла-лисса школарту хъинну чанну бивкун бур.

Чирисса Хьювхъял шяраву школа титлин бувану бивкун бур. Шу оърмулул талавшиннарду дак марцину шаллу дулан чхисса бутгал, цала хъумтур душ дуккаву ляхъин Чуйнаил шяравун школалий заназинил масаларту шаллу байсса от-делданий зий, цинявг районналу хъаннил масаларту законалул ххуллий шаллу булла.

1949-ку шиная тихунмай Шамсият Махаммадовна зий бивкун бур Чапавкаллул шяраву школалий, бай-бихулул классирттах дарс дихълай.

ганил кунсса бургаву оърмулух дусса, элму ляхъин чхисса жагбилсса душру цацун хъуну, бувххун бур Гъ-умучиял педагогический техникумравун дуклан.

Кдулшивугу ларсун, учительнал пишагугу лавхъхъуну, Шамсият зана хъуну бур бутгал шяравун. Шикку ва цуну тивтисса школалий директорну зий байбихъхъуну бур. Ва зий бивкун бур члаххурайсса Вихъуллал ва Ссухърал шяраваллаву.

Шяраву учительнал пиша яла лаваймур къуллугъну ччалан биклайва та заманай, гъарца ишираву учитель збратну чалай иклайва. Каккан авур дусса учительница ххуй бизлай, гъанца лачан хларачат булла, ганил кунна янна ляхханмур булла биклайсса бивкун бур шяравалил дуклаки душру.

Дяви къуртал хъуну махъ, 1946 – ку шинал Шамсият бивзун бур Шуссалакрал районналий, Чапавкаллул шяравун ялапар хъанан. Мура шинал байбихъхъуну бур Райсполкомрай хъаннил масаларту шаллу байсса от-делданий зий, цинявг районналу хъаннил масаларту законалул ххуллий шаллу булла.

1949-ку шиная тихунмай Шамсият Махаммадовна зий бивкун бур Чапавкаллул шяраву школалий, бай-бихулул классирттах дарс дихълай.

Дак марцину захмат буллалисса, гъарцагу цила хъхъич циявкисса оърч тархансса инсанну ччаланисса Шамсиятлул, 1957-ку шинал дулуну дур РСФСР данул ва ДАССР –данул кдулшиву дулаврил лайк хъусса зузала тисса ца.

Шамсият бивкун бур дуклаки оърч-чан учительгу, тарбиячийгу, нитти – буттал клану бугъаймургу. Ялул нанисса никиран байбихълул классирттавура хласул хъун дайсса диркун дур ларайсса тарбия, хурмаг ва Ватандалухсса ччаву ва тлайласса ххуллий оърму бутлан аьркиншиву.

Шамсиятлул ляличисса дахлаву диркун дур оърчал нитти - буттацал. Му дахлавриччин льякъяйва бивкун бур оърчал дакдурдивунсса ххуллу.

Ванил дарс дирхъусса учениктура хъуну бур хъун- хъунисса къуллугъчтал, дирку инсантал.

РСФСРданул ва ДАССР данул кдулшиву дулаврил лайк хъусса зузала тисса ца дакбассагу, Шамсият Махаммадовна лайк хъуну бур районналул ва республикалул хъунисса граматордан, ванин дулуну дур захматлар ветераншивул ца.

Шамсият лас, Амиров Сиражугтин я Хъун дявйлий талай, майорнал ца ларьисса, шарнил жаматравугу, районналийгу бурасва инсан. Амировхъал кулпат хъанай бур Шус-



салакрал район ччаннай дацан дулла, хъунмасса захмат бивхъуминнавасса чану.

Шамсиятлул ва Сиражугтиннул кулпатраву шанма душугу, ца оърчугу тарбиягу бувну, цинявнан ларайсса кулшивурту дулуну дур.

Чирусса шиннардий школалий зий бивкисса учительница аьпалухъхъун лавгукун, ва махъва махъсса ххуллий хурматрай, саясса коридор дурну тлайла буккан бивкун бур циняв школалий дуклаки оърчугу, учительгал ва шарнил жямат.

О женщинах Новолакского района

Хранительница домашнего очага

Кабират Цахаева

Рождение женщины - волшебное творение, Бог все расставил на свои места, Дарить Любовь - ее предназначение, И мир спасет ее лишь красота!

Сколько замечательных и вдохновляющих строк можно посвятить женщине, её необычайной красоте, мудрости и богатому внутреннему миру.

Поистине, в каждой конфессии женщина считается лучшим созданием Творца, с чем нельзя не согласиться.

В канун Международного женского праздника мы считаем своим профессиональным долгом написать о женщине, которую по праву можно назвать хранительем домашнего очага.

Хушлаева Жамилат знают повсеместно как доброго, отзывчивого, милого и приятного в общении человека.

Она родилась в семье обычных трудяг, отец передовик колхоза, мать занималась домашним хозяйством и воспитанием двух дочерей. Спустя некоторое время её родители по определенным причинам разошлись, и за воспитание Жамилат и младшей сестры Патимат взялась бабушка, которая в дальнейшем и стала их жизненным маяком.

Рассказывая об обожаемой бабушке, слезы сами подступали к глазам Жамилат, настолько она была любимой и родной для девочек. Её ценные советы, дельные наставления и справедливые замечания они помнят по сей день. Под крылом мудрой бабушки выросли не менее мудрые девочки.

Хорошо окончив школу, Жамилат поступила в педагогическое училище и с 19 лет начала свою трудовую деятельность как учитель начальных классов, и в последующем - воспитатель в детском саду.

Первые она поступила на работу в Шушинскую СОШ, где и встретила своего будущего супруга, заслуженного учителя ДАССР Хушлаева Яраги, вместе с которым вырастила и воспитала шестерых замечательных детей. Супруг всегда был поддержкой и опорой для неё, интеллигентный, воспитанный и высоко образованный, глубокоуважаемый в обществе, он постарался вложить в детей все свои лучшие качества, за что ему благодарны и жена и дети.

Каждый из детей получил высшее образование и состоялся в жизни. Но, к сожалению, второй сын Мурад, работая в Хабаровске, трагически погиб в автокатастрофе. Это стало для неё тяжёлым ударом, ведь она любила каждого ребенка необычайной слепой любовью. Несмотря на тяготы невзгод, она смогла собраться ради осталь-

ных детей, как по-настоящему сильная женщина.

Не зря говорят, что в учителях с детства бывает заложена любовь к детям, поэтому они и выбирают эту профессию.

Жамилат признается что дети для неё — это радость и счастье, и нет разницы свои, либо чужие. Их чистота и нравственность западают прямо в сердце. Работая 30 лет в детском саду, она прикрепила к каждому своему подопечному, дети откликнулись от всех забот и нежности, обожили любимого воспитателя. Уже будучи взрослыми людьми, они всегда с трепетом говорят о Жамилат, как о дорогом сердцу человеке.

В настоящее время она проживает в переселенческом районе, селе Чапаева и находится на заслуженном отдыхе. В своем доме она создала очень уютную и теплую атмосферу. Каждый день она добродушно принимает гостей, которые, как пчелы на мед, тянутся к ней.

«Я уверена, что лучше чем у меня, нет соседей ни у кого, отзывчивые, порядочные, всегда готовые прийти на помощь. Мы с ними живем одной большой и дружной семьей» - призналась она.

Живя одна, она никогда не чувствует себя одинокой, потому что дети всегда навещают её и постоянно созваниваются что бы узнать все ли в порядке и все ли у нее есть.

«Я своими детьми очень довольна, мне нет отказа ни в чем, они мне доставляют все что надо, помогают в разных ситуациях, все время интересуются что мне нужно. Я очень рада и горжусь что у меня выросли такие замечательные дети!» - добавила Жамилат.

На вопрос, что бы вы пожелали нашим дорогим женщинам на 8 марта, она сказала очень простые, но пронзительные слова: «Пусть ни одна мать не видит страданий и печали своих детей, пусть ни одна мать не останется одинокой, имея детей. Пусть не настанет день в жизни, что матери ушли в забвение и остались один на один с собой!»

Так совпало, что 28 февраля она отметила свой 73-й день рождения и мне посчастливилось увидеть как поздравляли ее родные и близкие, преподносили неожиданные сюрпризы и говорили самые теплые и искренние слова, которые только можно услышать.

Редакция газеты «Голос времени» поздравляет Вас с днем рождения и наступающим Международным женским днем и желает, чтобы Вы всегда находились в таком теплом и любящем окружении.

Незаменимый помощник врачей

Умутали Яхьяева

Гаджимагомедова Раисат работает в Новолакской районной центральной больнице с 2006 года.

Врач УЗИ – это специалист, который занимается диагностикой заболеваний и различных состояний организма человека с помощью ультразвуковой диагностики. Раисат для себя выбрала именно эту профессию.

Исследования, производимые с помощью ультразвука, - незаменимые помощники врачей. Использование метода УЗИ позволяет диагностировать различные серьезные заболевания, причем, что особенно важно, уже на начальном этапе.



Современная аппаратура, используемая для проведения УЗИ постоянно совершенствуется. Новейшее оборудование способно давать качественное изображение, однако именно от врача зависит насколько качественно будет проанализирована полученная картина. Сегодня профессия врача, специализирующегося на УЗИ востребована в клиниках. Специалист, который грамотно опишет увиденное на экране, принесет огромную пользу человеку.

«Чем глубже знания специалиста, тем качественнее будет проведено обследование, мало видеть, нужно понимать то, что ты видишь. Достоверность результатов зависит от знаний и опыта специалиста», - так прокомментировала особенности своей профессии Раисат Гаджимагомедова.

Открытый урок, посвященный 100-летию ДАССР

Идрис Алиев

Открытое мероприятие, посвященное обычаям и традициям Дагестана, прошло в Чанасевской СОШ №2 Новоласкского района. Организатором данного мероприятия стала преподаватель Надежда Магомедовна.

«Такие мероприятия проводятся с целью формирования бережного отношения к обычаям и традициям народов Дагестана, привития гордости за свою малую Родину, чувства принадлежности к своим предкам, народу, культуре, воспитания патриотизма», — отметила организатор мероприятия.

В школу были приглашены родители учащихся, члены педагогического совета школы, учителя и учащиеся. «Беседа о культурном наследии наших предков, о том, как важно сегодня не

забывать о своих корнях, очень важна для подрастающего поколения, ведь у народа, который не помнит прошлое, нет будущего!», — подчеркнула Надежда Магомедовна.

Была подготовлена интересная программа, учащиеся прочитали стихи известных дагестанских поэтов, спели песни на родном языке, показали сценки о братстве и межнациональной дружбе. Ребята также цитировали высказывания известных поэтов и писателей о дружбе и куначестве. «Наша республика уникальна своей самобытной культурой, обычаями, традициями.

Мы должны знать об этом, относиться соответствующим образом, беречь и изучать наши родные языки, наше культурное наследие и достижения», — подчеркнул директор школы Абакаров Мурта.



Образовательные организации Новоласкского района присоединились к онлайн-уроку мужества



Умугали Яхьяева

Ассоциацией «Группы «Вымпел» совместно с некоммерческим партнерством содействия развитию кино и туризма «Кит» в рамках международного медиапроекта «Свидание с Россией», проведен межрегиональный Урок Мужества «Стоящие насмерть», посвященный подвигу 6-ой роты 104-го полка 76-ой Псковской дивизии ВДВ в 2000 году, не отступившей перед многократно превосходящими силами бандформирований.

По рекомендации Министерства

образования и науки РД к межнациональному онлайн Уроку Мужества присоединились все образовательные организации МО «Новоласкский район». Уроки мужества проводятся с целью патриотического воспитания подрастающего поколения, воздействия на школьников с целью осознанного восприятия героической борьбы и подвигов лучших сынов Отечества и воспитания непримиримости к врагам нашей Родины. Прямая трансляция урока прошла на сайтах: <http://www.ruy/>, <http://dosaaf.ru/>, <http://www.svidaniesrossiey.ru/>.

Победитель регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников

Зульмира Юсупова

Омаров Абдурагим Зайналабидович, ученик 11 класса МКОУ «Новоласкская СОШ №1», второй год становится победителем регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физической культуре.

В спортивном комплексе ДТТИ города Махачкалы проходила Республиканская предметная олимпиада по физической культуре, здесь принимал участие Омаров Абдурагим.

Олимпиада состояла из двух этапов: практического и теоретического. По практической части: легкая атлетика, кросс 1000 метров, гимнастика, Абдурагим получил самые высокие баллы. Из 40 вопросов по теоретической части он ответил на большую часть вопросов.

Из шести победителей, по двум этапам олимпиады, как участник, набравший самые высокие баллы, Абдурагим вышел первым в списке участников. Он стал двукратным чемпионом 2020 и 2021 г. В этом заслуга самого Абдурагима, целеустремленного, принципиального юноши с крепким спортивным характером.

Большая заслуга в



победных результатах Абдурагима, и в его подготовке учителем физкультуры Юсуповым Азаматом. Видя в нем большой спортивный потенциал, учитель физкультуры неустанно тренировал его, поднимая спортивный дух. В становлении юноши большую роль сыграло и воспитание в семье. Отец Абдура-

гима, Омаров Зайнулабид, заслуженный учитель РД, наставник молодежи, известный в нашем районе учитель физкультуры.

Абдурагим Омаров успешен не только в спорте, но и в учебе, учится на отлично. Желаем успехов Абдурагиму при сдаче ЕГЭ! Мы еще услышим об этом юноше.

К Всемирному дню гражданской обороны

Умугали Яхьяева

Всемирный день гражданской обороны отмечается 1 марта. Он установлен в 1990 году и отмечается в странах — членах Международной организации гражданской обороны с целью пропаганды знаний о гражданской обороне и поднятия престижа национальных служб спасения.

В Новокулинская СОШ № 2 прошел открытый урок по основам безопасности и жизнедеятельности, приуроченный к Всемирному дню гражданской обороны. Урок провел учитель ОБЖ Гаджимурадov Ш.

Уроки ОБЖ с особым желанием посещают школьники. Здесь их

больше всего интересуют практические занятия. С учащимися была проведена беседа по вопросам гражданской обороны, с доведением информации об истории создания и основных задачах Международной организации гражданской обороны.

В практической части урока учитель ознакомил учащихся с методами оказания первой помощи, со способами защиты и поведении при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций. Знания о гражданской обороне и о приемах оказания первой помощи в сложных ситуациях пригодятся детям в дальнейшей жизни. А кто-то по окончании школы может и выберет себе профессию спасателя.



К 100-летию образования ДАССР

ЧЕЛОВЕК ШИРОКОЙ ДУШИ

Патимат Юнусова

Жизнь человека бесценна и даже после ухода из жизни, когда он оставляет светлую добрую память о себе. Одним из ярких личностей в истории становления Новоласкского района является Газиев Гаммада Курбанович.

Родился он в горном селе Турчи Ласкского района в 1919 году, в простой крестьянской семье, где рано познал все азы сельской жизни, где каждый член семьи не по годам несет ответственность за определенный участок семейного хозяйства. Родители его были людьми простыми, от земли, занимались крестьянским хозяйством. В детстве ему приходилось много раз помогать родной семье, таскать по узким горным тропам на лошадях корм, продукты, все что нужно для хозяйства.

Гаммада с детства впитал в себя обычаи и нравы своего народа, понятия чести и достоинства горца. Рано познал труд.

В те годы Кумухской средняя школа была базовой в Ласкском районе и в ней учились дети из ближайших сел. В их числе был и Газиев Гаммада. Проявив усердие и упорство в учебе, ему удалось хорошими результатами окончить школу. Затем была служба в рядах Советской Армии, которая фактически была школой мужества и зрелости для молодого человека. Здесь Гаммада еще с более широкими взглядами на мир проявляет все свои положительные качества, среди которых явно выделялись лидерство и целеустремленность.

Жизнь постоянно испытывала на прочность этого неординарного человека, заботливого отца и брата. Но ведь ему было не привыкать. Крепкий, бодрый, настоящий горец, он служил в Красной Армии. Крепчал парень на этой службе, и, конечно же, таких в первую очередь забирали на войну. Он не стал этого ждать и первым добровольно ушел на фронт. С первых дней войны он показал себя достойным воином.

До победного завершения войны он занимал ответственные должности в войсках и храбро сражался против захватчиков. Он был летчиком. В одном из кровопролитных боев вражеский осколок не пощадил Гаммаду, раздробив ему ногу. Он был тяжело контужен и потерял сознание. Когда очнулся после долгого забытия, не почувствовал бездействующую ногу, она была ампутирована, и с тех пор он ходил с протезом. Его военный путь был долгим. Куда бы его фронтовая жизнь не бросала, он боролся храбро, отважно, не жалея себя и свои силы, перед всеми демонстрируя отвагу и достоинство храброго дагестанца.

Мирная жизнь отважного воина сложилась довольно благополучно. В Новоласкском районе, так же как и во всем Дагестане, не было, наверное, семьи, не потерявшей отца, брата, сына, близкого родственника. А те, кто вернулись живыми,

сразу же сменив солдатские шинели на рабочую одежду, включились в восстановление народного хозяйства.

Трудовую деятельность начал в 1946 году, работая в органах прокуратуры в должности следователя. Был переведен в ЧИАССР, Ретлябский район (Ножаойртковский).

Его трудовая деятельность была связана с большой ответственностью. Далее был переведен обратно в село Новоласкское начальником районного финансового отдела, где проработал в течение 22 лет. Чуткое и добросовестное отношение к делу помноженное на высокую работоспособность, создали Гаммаде Курбановичу репутацию компетентного начальника. А редкие личностные качества: отзывчивость, душевная теплота и в месте с тем требовательность и принципиальность в решении проблем и поставленных задач — снижа-



ли ему уважение со стороны коллег, односельчан и родственников. Он был одним из тех, беседа с которым всегда увлекательна, поучительна, обогащает тебя духовно, дает моральное удовлетворение и расширяет твой кругозор. Газиев Гаммада никогда не отрицал, что он воспитанник партии и комсомола. А главными своими воспитателями он считал армию и войну. Самым большим праздником для него был День Победы. Он готовился к нему каждый год и выходил на площадь с полной грудью орден.

Его многолетняя неутомимая и результативная деятельность была удостоена многочисленных на-

град федерального и республиканского уровней.

Сразу после возвращения с войны Гаммада женился на скромной и трудолюбивой Салихат. Молодожены начали свою семейную жизнь с нуля. В семье родились четыре сына и одна дочь. Все они выросли самостоятельными людьми. Состоялись как профессионалы. Они талантливы не только в своих областях знаний, но и одарены сполна самым главным талантом — человеческим. Дети видели, как уважают отца среди коллег, друзей, известных личностей, для которых он был авторитетом.

Родители воспитывали детей на личных примерах, строго, но справедливо. Требования родителей были простые и однозначные, без нравоческих нотаций, и потому воспринимались детьми как закон. Они знали: надо уважать старших и оберегать младших, с почтением относиться к родителям и учителям, отвечать за любое свое дело, будь то учеба или поручение родителей. Все дети получили высшее образование.

Бережно хранят в семье Газиевых все награды отца, а также благодарственные письма и грамоты. Ветхие и потертые, они выданы приказом Верховного Главнокомандующего Советского Союза Иосифа Сталина. За взятие разных городов. «За победу над Германией», Орден Красной Звезды, юбилейные, военные медали.

Он не хвастался личным героизмом, хотя награды свидетельствовали о многом.

Все годы активной трудовой и общественной деятельности с Гаммада Курбановичем рядом находилась его верная супруга Салихат, которая была другом и помощником, доброй и заботливой хозяйкой. В семье царил лад во многом из-за прекрасного характера его жены. Она никогда не вмешивалась в дела мужа, создавала уют и спокойствие. Казалось, что улыбка никогда не сходила с ее лица, а ведь надо было ежедневно, в несколько приемов, встречать и угощать гостей.

Тухум Газиевых был и остается одним из больших и дружных в Новоласке. Все родственники считали своим долгом навещать ветерана. Сила тухума заключалась и в том, что он имел много друзей, в том числе и среди других национальностей.

Жаль, что природа не может выразить свои мысли, она сказала бы очень многое, что мы не знаем. И жаль, что такие люди не могут жить веками, и он бы не прожил зря ни одного дня. Светлая и добрая память осталась о нем в сердцах сотен людей.

Мудрец сказал: «Мужчина должен посадить дерево, построить дом и вырастить достойных сыновей». Да, он посадил дерево, в сердцах односельчан проросли его корни, сотни лет они не высохнут, построив храм души. Новоласкцы будут помнить мудрого наставника, человека большой души, Газиева Гаммада.

Россельхознадзор по Республике Дагестан отозвал декларацию о соответствии

Управлением Россельхознадзора по Республике Дагестан в ходе контрольно-надзорных мероприятий в отношении ООО «МАДИНА» был выявлен факт нарушения Технического регламента Таможенного Союза («О безопасности зерна»).

Как оказалось, ООО реализовывал кукурузу поставляемую на пищевые цели на территории Российской Федерации без необходимых лабораторных исследований, сведения о которых должны были содержаться в протоколах испытаний, на основании которых осуществляется декларирование продукции.

Так, не были проведены испытания на пестициды и на содержание вредных примесей в зерне.

Нарушительно, в соответствии с ФЗ «О техническом регулировании» было выдано предписание о прекра-

щении действия декларации о соответствии продукции от 02.02.2021 г. Информация о нарушении направлена в Федеральную службу по аккредитации.

Хотелось бы отметить, что в настоящее время в сети Интернет активно предлагаются платные услуги по декларированию продукции за небольшую стоимость различные организации, не имеющие на это законных оснований. Ими предлагаются услуги по регистрации деклараций о соответствии на основании фиктивных протоколов испытаний, так как фактические исследования образцов продукции не проводятся.

Ответственность за надлежащее декларирование партий зерна, в том числе проведение необходимых испытаний по показателям безопасности на соответствие требованиям ТР

ТС 015/2011 «О безопасности зерна», утвержденном решением комиссии Таможенного союза от 09.12.2011 №874, лежит на заявителе (товаропроизводителях, продавцах).

Если должностным лицом Управления при проверке зарегистрированной декларации будет установлено, что орган по сертификации или лаборатория не аккредитованы, не проведен полный перечень необходимых исследований или в декларации внесены недостоверные сведения, то заявителю будет выдано предписание о прекращении действия декларации.

По фактам недостоверного декларирования для заявителей (продавцов) предусмотрена административная ответственность в соответствии со ст. 14.44 КоАП РФ «Недостоверное декларирование соответствия продукции», влечет наложение штрафа

на должностных лиц в размере от 15 тысяч до 25 тысяч рублей, на юридических лиц — в размере от 100 тысяч до 300 тысяч рублей.

Обращаем Ваше внимание на то, что для прохождения необходимых процедур оценки (подтверждения) соответствия партий зерна, предназначенных для выпуска в обращение, необходимо обращаться только в аккредитованные испытательные лаборатории и органы по сертификации, включенные в «Перечень органов по сертификации и испытательных лабораторий», размещенный на официальном сайте Федеральной службы по аккредитации.

Начальник отдела
Управления Россельхознадзора
по РД Моллаева Джамиля

ЛИТЕРАТУРАЛУЛ ЛАЖИН

Зунттава лак бизан бувну 77 шин

Мар-мар чарил ч'алъри – ч'яхълил эяллу

Арулцаллий арулла шин дур хъанай Ттул азизсса миллат шавари бувну. Дакниву дардуру дакъар духлаглай Ххи хъурча дакъасса, дакъа дацлаву.

Мар-мар чарил ч'алъри – ч'яхълил эяллу, Пурклу т'и билуху – алхъул ч'анулу. Яла къагъан куну дунъялду дарду, Муривав бюхттулий дурсса вин чичру?

Къагъав маордал дургу шархурду, Лухт'и дарайлувн дурхсса цакуну, Оьрч'агъил оьрмурад къабуллай рахму, Фашизма ххит дуллай дуллусса жанну?

Вил ялату дарду къагъан увкусса Оь чичрулий мугъру шил бивчунавав? Ягу къув-аь куну ттугълил ят'улусса Паранну вил ялун т'айла дуркнавав?

Мякъ леххан ба куну, загърудул кьуру Буцу цуявав вин, яхлива увкусса? Чув акъаявлли лажкин вин дару Лаку билаятрай ялгузуну ливч'исса?

Къавкуну ура ца чув вий дак'и цуц'исса, Вил кьуру махъунмай зана бувансса. Тархъаншиврул чани лешан къабитлай Цуц'имий биькун т'ий дьявилулардай.

Га дьявилулар ц'арал маордал балай Баллай бур ц'анугу ардава ч'охлай... Ялгузсса дикнуд дак'и агъи т'и дуллай Ац'иния цалчинмур март бур хъьич'и бац'иллай.

Къартту, кьужри, хъами, ккуккуллий оьрч'ру Хъьич'и бакъуну авънал чуллаин нанисса – Къашингу, дикнугу къаляхълай дару, Ац'унная шама бат хъанакхисса...

Урц'аллий урч'и куьсса оьттул лив шингу, Ххойлч'исса сентябрь зурул кьинугу Дукхайрав дак'иния, зунулу чаннашал Ч'аххурая дурхсса кьокьри душманнал.

Къуния маяя арс язи – язимий Шагидтурал ххуллий лавсун лавгунни. Душуру – шацар хъами, оьрч'ру – ятинтал, Кьурч'и мукъал къаьхъти яру ниттихъал...

Вил вирттавравуьса чувшиврул х'акъсса Дагъусттан каница буккан къабивт'ессар. Башттан ят'ул т'ултал рангирайн дурхсса Аьршир ва вирттавал оьттул дурч'усса, Заманнул заманнай буттахъал дирк'исса.

Шамилчинмур Ватан чу хъунт'иссарив Дакъар ттул вихшала ва дуняллийн... К'ул бакъар Каспийгу та гъаз хъунсарив, Каспийдул ч'анулу хъун най дуссарив...

Баргъ ва барз буссаксса ханн къашайсса Ца ватанни дусса пшухьру лавхъусса. Ч'яхълил эяллаву язугъну дирч'исса Арсваврах ялугълай агъи т'ирч'исса...

Аьзиз Ватан т'улгайх дичин дара т'ий. Миллатрал вирттаварин лехварий булкай, Аьт'ийна буссар ттул оьрмулул балай Хъхъу – кьини къакуну игъа къалаглай.

Бивк'улдул байлагур на учинт'исса Дунялдул гъантрай бивк'ул бакъусса... Миллатрал барзунт'ив агъи т'и бусса, Ватан хъама риртнайн нааьна т'исса...

Март 2021 шин. Ц'усса Лаккуй.

Барча 8-мур мартрал байран!

Дунялдул хъамий, дак'инин ххирасса!

Интнил цихъ дак'иниву т'улгайх бичайсса Дунялдул хъамий, дак'инин ххирасса, Ч'а т'ийна ура зун заннах бюхттулусса Оьрму ххарививрул дазу дакъасса.

Интнил аргъираву т'улгайх бивчусса, Талих'рал шатаву шарацинасса... Хъуннав зул душругу зунма лавхъусса Инсаншиврул лишан нурданул лавхъусса.

Аьрци – шинал курт'ийн, ссаврил бюхттулийн, Аьламараву – архний, цуртгал пар яргиний, Дуривав т'иркьокьив багъдул ларайсса. Ниттил ччаврил цунарлич'ан дияйсса?

Лухччи – ссаврил диявин ва дуняллий Дуривав ниттич'ан диресса хъус, мусий? Нину багълух машан ласун шайсарив, Ниттил ччаврихъ мякъсса циксса буривав?



Нину – я т'иркьокьки, я муси дакъар Къадарнал чурххайгу пар т'ун дик'айсса. Шинал, мурчал, ц'арал ларсон лагайсса, Чумул дакъа – къаг'ла дурну гъан дайсса.

Нину – му оьрмулул дирзасса аргъри, Оьрч'ал ялун мудан бивт'насса баргъри. Барзри куркки лавгсса цурттаву лавхъусса. Чанна дуллаан хъхурду ц'аннавун дурхсса.

Ниттихъал бакъарив арсуру буйайсса Буттахъал яхъ – намус буруччин шайсса. Ватаннул ц'аний жанну дулайсса, Тархъаншиврул чани дак'иниву лавхъусса.

Дунялдул гъунтгарай думий ниттихъан, Гайнал марц'исса ххуллий найсса душавран, Хикматшиврул х'айран халкъ буллалисса Ч'а т'ий ура оьрму т'улгайх бивчусса.

Агъ азизсса хъамий, душрув – ххирасса, Ххарививрул мугъру кьокьлий бивчусса. Т'ий ура на балай зуха бюхттулусса, Бюхттулийн зул байран гъаз дуллалисса.

Бак'райн букканнав зул пикрирду хъинсса, Хъиншиврул ххуллия жард къаучайсса. Дак'нил муралирайн биллал буйсса Булуннав талих'и зун заннал бюхттулусса.

28 февраль, 2021 шин Ц'усса Лаккуй

Ттурч'иял Х'асан-Х'усайн

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Главы МО «Новолакский район» О ПРОВЕДЕНИИ ПАСПОРТИЗАЦИИ АРХИВОВ УЧРЕЖДЕНИЙ - ИСТОЧНИКОВ КОМПЛЕКТОВАНИЯ НОВОЛАКСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО АРХИВА

В соответствии с Законом Республики Дагестан от 11.04.2005 № 15 «Об архивном деле в Республике Дагестан», «Регламентом государственного учета документов Российской Федерации», утвержденным приказом Федеральной архивной службы России от 11.03.1997 № 11, в целях совершенствования государственного учета и обеспечения сохранности документов в организациях, учреждениях и предприятиях МО «Новолакский район» постановляю:

1. Главам сельских администраций МО «Новолакский район», руководителям муниципальных учреждений

Глава МО М. Айдиев
Приложение к постановлению главы МО «Новолакский район» № 7 от 03.03.2021 г.

ГРАФИК проведения паспортизации ведомственных архивов МО «Новолакский район» и предоставления отчетов об итогах по отраслям

№ п/п	Наименование фондообразователя по Списку №1	Дата проведения
1.	Районное собрание МО «Новолакский район»	май
2.	Администрация МО «Новолакский район»	май
3.	Администрация МО «село Новолакское»	май
4.	Администрация МО «село Чапаево»	май
5.	Администрация МО «село Гамиях»	май
6.	Администрация МО «село Тухчар»	май
7.	Администрация МО «село Шушья»	май
8.	Администрация МО «село Ахар»	май
9.	Администрация МО «село Новочуртах»	май
10.	Администрация МО «сельский совет Дучишский»	июнь
11.	Администрация МО «сельский совет Новомехельтинский»	июнь
12.	Администрация МО «сельский совет Новокулинский»	июнь
13.	Администрация МО «село Банайюрт»	июнь
14.	Администрация МО «село Ямансу»	июнь
15.	Администрация МО «село Барчхойотар»	июнь
16.	МКУ «Редакция «Голос времени»	июнь
17.	Финансовое управление администрации МО «Новолакский район»	июнь
18.	МКУ Управление образования администрации МО «Новолакский район»	июнь
19.	Новолакское общеобразовательное учреждение СОШ №1	июль
20.	МКУ Управление культуры администрации МО «Новолакский район»	июль
21.	Мировой судья. Судебный участок № 74	июль
22.	Центральная районная больница МО «Новолакский район»	июль
23.	Центр занятости и труда населения	июль
24.	Управление социальной защиты населения	июль
25.	Районная избирательная комиссия	июль
26.	Новолакский муниципальный архив	август



Антитеррор

Прокуратура разъясняет об уголовной ответственности за публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности

Экстремизм представляет угрозу международному миру и безопасности, развитию дружественных отношений между государствами, сохранению территориальной целостности государств, их политической, экономической и социальной стабильности, а также осуществлению основных прав и свобод человека и гражданина, включая право на жизнь.

В Российской Федерации экстремистская деятельность находится под запретом, а соблюдение этого запрета - под строгим контролем. Подобная строгость обусловлена в том числе обширным многонациональным и многоконфессиональным составом нашего государства, что требует пристального внимания и необходимости быстрого реагирования на попытки отдельных лиц и организаций посеять рознь между народами и различными группами населения нашей страны.

Уголовный кодекс Российской Федерации устанавливает ответственность за публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности (ст. 280 УК РФ). За совершение преступления, предусмотренного ст. 280 УК РФ, установлено максимальное наказание в виде лишения свободы на срок до четырех лет, а за совершение указанных деяний с использованием средств массовой информации либо информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет», - в виде лишения свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.

Новолакским районным судом вынесен приговор по уголовному делу в отношении 4 лиц, которыми совершены преступления, предусмотренные ч. 3 ст. 30 и п. «г» ч. 4 ст. 228.1 УК РФ

В зависимости от роли и степени участия в содеянном, они признаны виновными в совершении преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 30 и п. «г» ч. 4 ст. 228.1 УК РФ (покушение на незаконное производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества в крупном размере) и им назначено наказание в виде лишения свободы сроком от 10 до 11 лет в исправительной колонии строгого режима.

Судом установлено, что данные лица не позднее 15 января 2020 года, находясь в г. Махачкала Республики Дагестан, вступили в предварительный сговор о совместной преступной деятельности, направленной на незаконный сбыт нар-

Объявления

Утерянный аттестат о среднем общем образовании под номером А 0091238, выданный «Гамиянская СОШ №1» в 1996 году на имя Ибрагимова Артура Рамазановича, считать недействительным.

Утерянный аттестат о среднем общем образовании под номером 232613, выданный МБОУ «Ахарская СОШ» (МКОУ «Банайюртовская СОШ») в 1995 году на имя Шакиева Иса Османовича, считать недействительным.

1 марта -Международный день борьбы с наркоманией

ВМЕСТЕ ПРОТИВ НАРКОТИКОВ

Генеральная Ассамблея ООН в 1987г. провозгласила 1 марта Международным днем борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков, определив тем самым всю важность проблемы и проявив свою решимость расширить международное сотрудничество для достижения цели - мирового сообщества, свободного от наркомании.

Сегодня наркомания поразила все страны мира, число употребляющих наркотики превышает 200 млн. человек. По самым приблизительным оценкам специалистов, от 3 до 4 процентов жителей планеты употребляют наркотики.

В современном обществе никто не застрахован от зависимости, будь то алкоголь, наркотики или что-то другое. Важно понимать, что появление наркомании — это не конец. Сотни тысяч человек по всему миру победили эту болезнь. Значит, каждый может с ней справиться.

Как выявить наркоманность
Некоторые люди годами не подозревают, что их близкие наркоманы. Как выявить заболевание? Во-первых, человек, который начал употреблять наркотики, теряет интерес к своим увлечениям: бросает спорт, перестает читать книги, рисовать, фотографировать. Иногда он отказывается сразу от нескольких занятий, к которым раньше

у него была страсть.

Из дома начинают пропадать ценные вещи.
Еще один признак наркоманности — замкнутость. Зависимый реже видится с друзьями и родственниками, предпочитает проводить время в одиночестве, на все предложения встретиться отвечает отказом. Такое случается даже с людьми, которые привыкли быть в центре внимания. Замкнутость обычно сопровождается агрессивной и раздражительностью.

Тест на наркоманность по моче
Кроме изменений в поведении, о наркоманности говорят и физические показатели: цвет глаз, нарушение речи и ориентации в пространстве, изменение цвета кожи. Если вы видите эти признаки у своего ребенка, проверьте его здоровье можно с помощью теста на наркоманность по моче. Это очень быстрый способ выявления зависимости. Результат известен уже через 10-15 минут после сдачи анализа.

Лечение наркоманности
Борьба с наркоманностью не была бы такой сложной, если бы все зависимые признавали проблему и соглашались на реабилитацию. Наркоманы не признают себя таковыми, не слушают родственников и друзей. На все попытки поговорить на эту тему проявляют агрессию и уходят от разговора. Путь в тысячу миль начинается с

первого шага. Это самый сложный шаг, но в большинстве случаев он решает все. На этом этапе лечения наркозависимости родственникам важно выбрать правильную стратегию поведения с человеком, чтобы убедить его пройти реабилитацию. Лучше обратиться за помощью к опытным специалистам, которые помогут найти правильный подход.

Первый этап реабилитации
Когда зависимый осознал проблему, можно считать, что вы прошли полпути. Но дальше его ждут непростые месяцы лечения наркоманности, после которых он начнет новую свободную жизнь. Первые дни для пациентов самые сложные, потому что в это время они испытывают синдром отмены, или «ломку».

На этом этапе борьбы с наркоманностью врачи делают все, чтобы человек максимально безболезненно перенес его. Пациент сдает анализы, и специалисты разрабатывают индивидуальную программу лечения, подбирают препараты для снижения боли, тревоги, бессоницы и слабости.

Второй этап реабилитации
Для плодотворного лечения наркозависимости человека нужно изолировать от прошлых связей и соблазнов, поэтому реабилитация проходит в специализированных учреждениях, в информационном вакууме. Продавцы наркотиков и друзья-наркоманы не смогут позвонить или написать че-

ловеку на реабилитации, а значит, не смогут уговорить вернуться к прежней жизни.

На свежем воздухе с зависимыми работают врачи-психотерапевты, проводят групповую работу. Пациенты во время лечения наркоманности занимаются спортом, трудятся и общаются. В таких местах созданы все условия для восстановления физического и психического здоровья.

Пока пациент находится на реабилитации, специалисты работают с его семьей. Оказывают психологическую помощь.

Третий этап реабилитации
Важный этап борьбы с наркоманностью — социальная адаптация. Она необходима, когда пациент перестает быть пациентом и покидает лечебный центр. При возвращении человека в старую среду необходимо предотвратить возобновление приема наркотиков.

Многие пациенты опасаются, что факт зависимости станет известен на работе или по месту обучения. Законодательство РФ дает возможность гражданину при желании пройти анонимное лечение.

Берегите себя и будьте здоровы!

Врач психиатр - нарколог Новолакской ЦРБ Аликханова Шабика

